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brisé par la tension du gaz comprimé, on l'entoure d'un grillage
de fil de fer.

*  La tension de lair dans le récipient se mesure au moyen d'un
petit manométre & air comprimé, m, placé sur le conduit qui unit
le corps de pompe au récipient.

Quant au jeu des soupapes, il est représenté dans la ﬁgulje 122,
qui donne une coupe de I'un des corps de pompe et du récipient.
Tandis que dans la machine pneumatique elles ouvrent de bas en
haut, ici elles ouvrent de haut en bas. Ces soupapes, dont I'une
est représentée en @, & la base du piston, et Fautre en 0, & la hase
du corps de pompe, soni coniques el maintenues fermées par de
pelits ressorts & boudin. Lorsque le piston P monte, I'air se raréfie
en dessous, la soupape o reste fermée par le ressort a boudin, et la
soupape @ s'ouvre par Ueffet de la pression atmosphérique, ce qui

!
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permet i I'air extéricur d'entrer dans le corps de pompe. Lorsque
le piston descend, I'air qui est au-dessous se comprime, la soupape @
se ferme, tandis que la soupape o s'ouvre et donne passage & l'air
refould, qui se rend dans le récipient R. A chaque coup de piston;
la méme masse d’air, celle que conlient le corps de pompe, pé-
nétre ainsi dans le récipient, d'ou il résulte que le ncmgbre des
coups de piston croissant en progression arithmétique, il en est
de méme de la masse de Dair, et, par suite, de la force elastique
sous le récipient. Toutefois il y a une limite & la tension qué
peut prendre le gaz comprimé. En effet, ne pouvant eviler ul
espace nuisible entre les soupapes et la base du piston, il vient
un moment ot V'air qui est dans les corps de pompe n'acquiert plus,
méme lorsque le piston est au bas de sa course, une force elas—
tique supérieure 4 celle qui a lieu dans le récipient, et dés lors
il ne passe plus d’air dans celui-ci, la soupape o cessant de s’OUVHI.
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La machine de compression ui vient d'étre déerite a peu d'ap-
plications. Sous la forme suivante, elle est au contraire d’un fré—
(uent usage.

180. Pompe de compression. — La pompe de compression, qui
gst une véritable pompe foulante, se compose simplement dun
corps de pompe A d’un petit diamétre (fig. 124), dans lequel on
fail. mouvoir avec la main, au moyen d'une poignée, un piston
plein, c’est a-dire sans sonpape. Le corps de pompe se termine
par un pas de vis qui per-
met de le fixer sur un ré-
cipient K, dans lequel il
sagit de comprimer de l'air
on tout autre gaz. La fi-
gure 128 montre la dispo-
sition  des soupapes, qui
sont construites de maniére
que la soupape latérale o
onvre de dehors en dedans,
ot la soupape inférieure s
de dedans en dehors. De
petits ressorts' & houdin
dppuient sur ces soupapes
pour les maintenir fer—
uées. Le jeu des soupapes
&t le méme que dans la
machine de compression.

Dans la pompe de com-
préssion, comme dans la
machine précédente, la li—
itz de compression dé-
pend du rapport qui existe
fnire. les deux wvolumes
(air sous le piston, quand
lest au haut el au bas
d&'; sa course. Si le second yolume est, par exemple, - du pre-
WL, on ne pourra comprimer I'air que jusqu'a 60 atmospheres:
4r, au deld, la tension, dans le récipient K, serait plus grande que
dans lo corps de pompe, ¢t alors la soupape inférieure de celui-ci
Ili ipfurrazt s'ouvrir pour donner passage 4 une nouvelle quantité

Cet ap.p?.reﬂ sert surfout 4 faire ahsorber les gaz par Ueau. Pour
fl?fv';.e::nr iaol]tlb;lu;;ll{ll?:%iir le’rohinet B, au HO5eH d’un' be D, avee

gaz quon veut dissoudre : par exemple, plein




162 FONTATNE DE HERON.

d’acide carhonique; la pompe aspire ce gaz et le refoule dans le
vase K, ot il se dissout en quantité d’autant plus grande, qu'il est
plus comprimé (163, lo). C'est a I'aide d'appareils analogues que
sont fabriquées les eaux gazeuses artificielles.

#181. Fontaine de Héron, — La fonlaine de Héron tire son mom
de celui 'de son inventeur, qui vivait & Alexandrie 120 ans avani
Vére ehrétienne, Elle se compose d'une cuvette de cuivre D (fig. 125)

et de deux ballons de verre M et N, de
2 4 3 déciméires de diameétre, La cuvette
esi en communication avec la partie infé-
rieure du bhallon N par un long tube de
cuivre B. Un seeond tube A fail commu-
niquer entre eux les deux Dallons. En-
fin, un troisiéme tube plus petit fraverse
la cuvette et se rend & la partie infirieure
du bhallon M. Ce troisiéme lube se relire
pour remplir d'eau en partie ce méme
ballon. Puis, replacant le tube, on verse
de Tean dans la cuvetle. Le liquide des-
cend, par le tube B, dans le ballon infé
rieur, et en chasse l'air, qui est refould
dans le ballon supérieur, ou lair com-
primé réagit sur Peau et la fait jaillir,
comme le montre la figure. Sans la résis—
tance de lair et le frottement, le liquide
s'éléverait, au-dessus de la euvette, 4
une hauteur égale a la différence de ni-
veau dans les deux ballons.

Le principe de la fontaine de Hérona
{rouvé une application dans les lampes
hydrostatiques de Girard.

Les appareils que nous venons de dé-

crire sont fondés sur la force élastique dé
'air; les suivanis le sont, en outre, sur
la pression atmosphérique.

* 182 Fontaine intermittente. La
fontaine intermittente est formée d’un globe de verre C (fig. 126)
hermétiquement fermé par un bouchon a I'émeri, et portant deux
ou trois tubulures capillaires D par lesquelles se fait 'écoule-
ment. Un tube de eristal A | ouvert & ses exirémilés, pénétre par
I'une dans le globe G, et par I'autre vient.se terminer prés d'un
orifice central pratiqué dans une cuvette de cuivre B qui porté
tout Pappareil.

Fig. 426 (h=1=,1T).
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“Le globe C étant rempli d’ean aux deux tiers environ. le liquide
sécoule d'abord par les orifices D, comme le montre Ia ficure. Ja
pression intérieure, en D, étant égale & celle de I'atmosphei:c qui se
iransmet par la partie inférieure du tube de eristal, plus an poids
rle. la  colonne d'ean €D, tandis quexiérieurement , au méme
point, la pression est seulement celle de I’atmospherc.: Ces condi-
tions persistent tant que Vorifice inférieur dutube est ouvert, c'est
i=dire iant que la tension de ;

Iair, & Vintérieur, est égale i la

pression de l'almosphére; puisque

lair entre & mesure que l'eau s'6-

toule ; mais Tappareil étant réglé

de maniére que l'orifice pratique

an fond de la cuvette B laisse

feonler moins d’ean que n’en don-

nent les tubulures D, le niveay

séléve peu 4 pen dans la cuvette,

et le tube finit par plonger entie-

rement dans le liquide. L'air exté-

rigur ne: pouvant plus alors pé-

nélrer dans le globe €, Iair s'y

raréfie & mesure que I'écoulement

eontinue, et il vient un moment

it la pression due a la colonne

déan CD et & la tension de I'air

reafermé dans I'appareil est égale

é.' la. pression extérieure qui

sexerce en D. Par conséquent,

lécoulement s’arréte. Or, la cu-

¥eile conlinuant & se vider, le

lout inférieur du tube A se trouve

lientot dégagé. L'air entre alors,

I'écnu_lement recommence, et ainsi

deﬁsilét; tg?;hgg'ltelsge r.IeF]’eau dans le globe C. ;

. > .t — L .i‘fp honest un tube recourbé, 4 branches
ed03, qul serta transvaser les liquides par-dessus les hords des

Vases; c'est la branche la plus courte quj iqui
| Uiy P qui plonge dans le liquide &

Fig. 1

Pour faire usage de cet instrument, on commence par Pamorcer,

ﬁﬁsltetr-ndilrlet IC;?-T le rempl.lr dg liquide. Pour cela, on le retourne, et
e lon ](lreclement, puis, fermant momentanément ses denx
i e remet en place comme le monire la figure; on bien

geantla petite branche dans le liquide, on aspire avec la bouche'
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par L'orifice B, Tair qui est dans Pappareil. Le vide se faisant alors
dans celui-ci, le liquide du vase C est refoulé dans le tube par Ueffet
de la pression atmosphérique et le remplit.

Lorsque le liguide & transvaser n'est pas de nature & étre intro-
duit dans la bouche, on fait usage d'un siphon auquelestsoudéun
second tube M (fig. 128) parallele & la grande branche. C'est alors
par Lorifice O de ce tube additionnel qu'on aspire I'air, en ayant
soin de fermer en méme temps Uorifice P, et de ne pas laisser le

liquide s’élever, dans le tube
additionnel, jusqu’d la bou-
che. Par quelque procéde
que le siphon ait été rempli,
I'écoulement se continue de la
petite branche vers la grande,
tant que la premiére plonge
dans le liquide.

Pour concevoir- comment
cet éconlement a lien, il faut
remarquer que la foree qui
presse le liquide en C [fig.
127) et 1e: sollicite & s’écouler
dans la direction CMB, égale
la pression atmosphérique,
moins le poids d'une colonne
d’ean dont la hauteur est DC.

De méme, en B, la foree qui sollicite le liquide dans la direclion
BMC est le poids de l'atmosphere, moins eetui d’une colonne d’ean
ayant pour hautenr AB. Or, celle derniére colonne étant plus
grande que DT, il en résulte que Ja force effective qui agit en B
est plus petite que celle qui agit en C. L'écoulement a done lien
en vertu de la différence de ces deux forces. Par suite, la vi-
tesse d’écoulement est d’autant plus grande, que la différence de
niveau entre Vorifice B et la surface du liquide dans le vase G est
plus grande.

On conclut de la théorie du siphon qu'il ne fonctionnerait pas
dans le vide, ou encore si la hauteur CD étail plus grande que la ¢o-
lonne liquide qui fait ¢quilibre 4 la pression atmosphérique.

"% 184. Siphon & écoulement constant. — D'aprés ce qui précéds,
pour que Iéconlement soit constant dans le siphon, il faut que la
différence entre les hauteurs du liquide , dans les deux Dbranches,
soit toujours la méme. On obtient ce résultat en disposant I'appareil

comme le montre la figure 129. Le siphon est maintenu en équilibre

par un flotteur @ et par un poids p, de maniére qu'a mesure que
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le nivean baisse dans le vase H, le siphon descende avee luij la
difterence entre les hauteurs aé et be demeure done invariable.

Fig. 129 (h — 53).

* 185. Siphon intermittent, ou vase de Tantale. — Le siphon
intermittent, ainsi que son now l'indique, est celui dans lequel
Iecoulement n’est pas continu. Ce siphon est disposé dans un vase
de maniére que la branche la plus
gourte s'ouvre pres du fond, tandis
que la plus grande le traverse et
souvre en dehors (fig. 130). Le vase
étant alimenté par une source d'eau
constante, le niveau s’y éléve peu
dpeu, et en méme temps dans la pe-
lite branche, jusqu’au sommet du
siphon. Celui-¢i s'amorce alors par
leffer de la pression ‘du liquide, et
lécoulement s'opére comme le mon-
tre Ja figure ci-contre. Or, comme
on a soin que 'écoulement du siphon soit plus rapide que celui
du tube qui alimente le vase, le niveau baisse dans celui-ci, et la
petite branche cesse bientot de plonger; le siphon se vide alors,
et Pécoulement est interrompu. Mais le vase continuant & étre

Fig. 130.
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alimenté par la source constante, le niveau s'éleve de nouveau,
ot la méme série de phénomenes se renouvelle périodiquement,

La théorie du siphon intermittent donne I'explication des fontaines
intermittentes naturelles quwon observe dans plusieurs contrées, Il
est de ces fontaines qui donnent de I'ean pendant plusieurs jours ou
plusienrs mois, puis s'arrétent pendant un intervalle plus ou moins
long, et recommencent ensuite & couler; d’autres s'arrétent et re-
prennent leur écoulement plusieurs fois dans une heure.

On explique ces phénomenes en admettant des cavilés souler-
sines qui s¢ remplissent plus ou moins lentement d'ean par des
sourees, et qui se vident ensuite par des fissures disposées dans le
sol de facon a faire siphon intermittent.

186. Différentes espéces de pompes. Les pompes sont des
machines qui servent a élever l'ean par aspiration, par pression oi
par les deux effets combinés; de 14 leur division en pompe aspi-
ranle, pompe foulante, el pompe aspirante el foulanie. Avant Ga-
lilée, on altribuait Pascension de I'eau dans les pompes aspirantes
4 Vhorreur de la nature pour le vide; mais ce phénomene esf
simplement un effet de la pression atmosphérique.

187. Pompe aspirante. — La figure 131 représente un modéle
de pompe aspirante destinée a la démonsiration, mais offrant les
mémes dispositions que les pompes usitées dans Pindustrie. Ellest
conpose : 1o d'un corps de pompe cylindrique B, de verre, i lahase
duquel est une soupape S, ouvrant de bas en haut; 20 d'un fube
daspiration A, qui plonge dans le réservoir d’ou Uon veut elever
'eau; 3¢ d’un pisfon qu'une tige fait monter ou descendre dans'le
corps de pompe, el qui est percé d'un trou dont 'orifice supérien
esf recouvert par une soupape O, ouvrant aussi de bas en haat,
Une brimbale P serl & metire la tige et le piston en mouvement.

Lorsque le piston, dabord au bas de sa course, s'éléve, le vide
tend & se faire au-dessous, et la soupape O resle fermée parli
pression atmosphérique, tandis que I'air du tuyau A, en vertu de
son dlasticité, souléve la soupape S, et passe en partie dans le corps
de pompe. Lair étant ainsi raréfié, Feau monte dans le tuyau jus-
qu'a ce que la pression de la colonne liquide soulevée, ajoutéed
Ia tension de Uair raréfié qui reste dans le tuyau, fasse équilibred
la pression atmosphérique qui s'exerce sur l'eau du réservoir.

Lorsque le piston descend, la soupape S se ferme par son propre
poids, et s'oppose au retour de Vair du corps de pompe dans Ié
tube d’aspiration. L’air comprimé par le piston fait alors ouvrir 1t
soupape 0, et se dégage dans Patmosphére par le tuyau G qui et
an-dessus du corps de pompe, et qu'on nomme (uyaw d ased=
sion. A un deuxiéme coup de piston, la méme série de phént:

i o
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meénes se reproduit, e :
p » ebaprés quelques coups, U'eau pénstre enfin

dans le corps: de pompe i
COTpS pe- A partir de ce moment, Ueffet i
est modifié : pendant la descente di piston, la soupap(}a}r%dus];

forme . T'eau comprimée souléve la soupape O et peneire au—des-
wil remonte, jusqu’au
us d'air dans le corps de
1 almosphérique, monte

sus du Piston, qui la souleve ensuite lorsq
rgservoir supérieur D. Alors il nly a’pI
pompe, et I'eau, poussée par la pressio
avec le piston, a moins

quau sommet de sa course

il ne soit & plus de 10%,3

an—dessus du niveau de

leau dans le réservoir ou

plonge le tuyau d’aspira-

tion A, car on a vu (136)

quune colonne d'eau de

10%,3 fait équilibre 3 Ia

pression atmosphérique.

Pour connaitre la hau-

leur qu’on peut donner an

tube d’aspiration A, il faus

ohserver que, dans la pra-

lique, le piston ne s'ap-

plique jamais exacternent

sur la base du corps de

pompe, et que lorsqu'il est

au‘plus bas de sa conrse, il

exisle encore au-dessous

de Iui un espace nuisible

rempli d’air- & la pression
dlmosphérique.  Soit  cet

Espace nuisible égal 4 2 du
“olume du corps de po'm pe:

Mair qui est dans Pespace

nuisible se dilale & mesure
ime le piston remonte, ef
0rs(] :lui-ci es
i’aif-lfl[l[?i c;,;gi cldest :1,Irrive an haut de sa course, la tension de
e dans le cor npe ion
el ps de pompe esk 57 de la pression
ik fue, dapres la loi de Mariotle. L'air du tuyau d'as-
conséquaw[rl]n; p:;ut done %iz‘c Turéﬁé au dekr de cetie limite, et p’;‘r
2nt, dans ce tube, 'eau ne peut ¢'é S
L ke } peut s’élever, dans le e
: 4 I ans le cas que
_Dus.consu.lemns, qu'a une hauteur égale aux "’—“,d‘ 10=,3 .
dire 4 9.9, Cette hauteur est ¢ o AR
;. Lelle hauleur est encore lrop

5 o o DS 2
> 0 Hanien ( grande, puisque Pean
sélever d'une certaine quantité au-dessus de Ia soupape

Fig. 431 (' = T3],

(e
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Aussi, en genéral, le tube d’aspiration n’a-t:il pas plus de 8 :ll}:a]l;resl.l
En résumé, dans la pompe aspirante, I'eau est élevee -dl Ju¢
dans le tuyau d'aspiration par V'effet de la pression gzngsp }lcnj
que, et la hauteur ainsi oblenue ne saurait dé}_lassm o }mef re;;
Mais une fois que l'eau a passé au-dessus du piston, ¢ ¢S4 =11d orce
ascensionnelle de celui-ci qui V'éleve, et la 11_3.111&111'.({.[1() e .pem
alors atieindre ne dépend que de laforce qui fait mouvoir le piston.

Fig. 132 (b = 75).

188, Pompe aspirante et Foulante. — La pompe aspllranle- el
foulante élgve I'ean 4 la fois par aspiration et par pressmn._ElEe
differe peu de celle qui-vient d'atre déerite; s,eul‘elment son pl}tﬁn
est plein. A la base du corps de pompe, sur 'orifice du tube d'as
piration, es{ encore une soupape S (fig. 132), ouvrant de bas én
haut. Une autre soupape O, ouvrani dans} le méme sens, [ern}'c
Poaverture d’un tube coudé, qui, partant d'un trou o pralique pres
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de la soupape S, vient, en dessous du plateau @, se terminer dans
un vase M qu'on nomme le réservoir d'air. Enfin, de ce réservoir
pact un tube d’ascension D, destiné & élever P'eaun & une hauteur
plits ou moins considérable.

A chaque ascension du piston B, 'eau monte dans le tube d’as-
piration A, et pénetre dans le corps de pompe. Lorsque le piston
redescend, la soupape S se ferme, et I'ean comprimée souléve la
soupape O pour passer dans le réservoir M, et de 13 dans le tuyau

('ascension D, dans lequel la- hauteur quelle peut atteindre n'a

autre limite que la force du motenr qui fait jouer la pompe.

Si If’ tuyau D était le prolongement du tube de communication
Jqu, I'écoulement serait intermittent, n'ayant liew que quand le
piston descend et s’arrétant aussitol qu’il remonte. Mais entre ces

Alenx tubes il y a solution de continuité, ce qui, au moyen de Pair

tenfermé dans le réservoir M, permet d’obtenir un écoulement con-
llnu._ En effet, eau refoulée dans le réservoir M se partage en deux
Parties, dont 'une, s'élevant dans le tube b, comprin?e par son
s Pean qui est dans le réservoir, tandis que l'autre, en vertu
flc Celle pression, s'éleve dans ce réservoir au-dessus de Iorifice
férieur du tube D, en comprimant Uair qui est au—dessus d’elle.

10
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Par conséquent, lorsque le piston remeonte et n'agit plus pour re-
fouler Veau, ¢’est 'airs du réservoir qui, par Vexcés de pression
quiil a recu, réagit sur le liquide et 'élave dans le tube D, jusqua
ce que le piston descende de nouveau; en sorte que le jet est con-
tinu.

189. Pompe foulante.— La pompe foulante n’agit que par pres-
sion et n’utilise pas le poids de 'atmosphére. Cette pompe ne dif-
fare de la précédente que parcequelle n’a pas de tuyau d'aspiration,
son corps de pompe plongeant dans 'eau méme qu’on veut élever
La continuite du jet s'oblient par un réservoir d’air semblable i
celui qui vient d’étre décrit, ou bien par un systéme de deux
pompes accouplées, agissant alternativement, on enfin par les deux
effets combinés, comme dans les pompes & incendie (fig. 133). Les
deux pompes, mues par un méme balancier PO auquel sont appli- .
qués huit hommes, plongent dans une cuve MN, qu'on nommg
biche, et qu'on maintient pleine d’eat tout le temps que 'appareil
fonetionne. Daprés la disposition des soupapes, on voil que lors-

qu'une des pompes aspire l'eau de la bache, I'autre la refoule dans
un réservoir d’air R, d'ou elle passe, par une ouverture Z, dans
un long tuyau de cuir qu’on dirige sur le lieu incendié.

100. Charge que supporte le piston.— Dans la pompe aspirante (fig. 131),
une fois que Uean rewplit le tuyan d’aspiration et le corps de pompe jusqui

Torifice @ éeonlement, Leffort nécesspire pour soulever le-piston égale le poids duns
coloune d'eav qui qurail pour: base le. pision, e pour Rauteur la distance verticol
de Porifice d'dconlement au niveat de eaw dans le réservoir o Uon puise, & est-a-dirt
ta hawieur & loguelle Teaw esf élevie. En effet, soient H la pression atmospherique
# la hanteur de l'ean en G au-dessus du piston, et #! la hauteur de la colonné
d’ean gui remplit le tube d’aspiration A et la partie inférieure du corps de pompi:
La pression au-dessus du piston est évidemment H -4, et celle au-dessous
H — #/, puisque le poids de la colonne %/ tend 4 faire équilibre 4 la pressiol
atmospherique. Or, 1a pression H —A! tendant a soulever la piston, la résistante
affoctive est égale a Uexcés de H + & sur H— &/, clest-a-dire A b+ A, cequil
fallait démontrer.

Dans la pompe aspirante et foulante (fig. 132), il est facile de voir gue la pres:
sion que supporte le piston est aussi égale an poids d'une colonne d'ean qui 4t
rait pour base la section du piston; et pour hanteur celle & laguelle Pean est Gloves

# 191, Flacon de Mariotte, son usage.— Le flacon de Mariolle est un dppes
reil qui offre plusicurs affets remarquables de pression atmosphérique, et @
moyen duguel on obtient un écoulement constant. Cest un flacon un peu grand
dont le goulot est fermé d’un bouchon (fig. 134). Dans celui-ci passe un tube @
yerre ouvert A ses deux bouts. Sur le c6té du flacon sont trois tubulures 4, byty
chacune & orifice étroit et fermé par un petit tampon de bois.

1o flacon et le tnbe étant entiérement remplis d’eau, considérons ce quise pass
lorsqu’on ouvre suceessivement une des tubulures a, b, ¢, en supposant, coMmE
le montre la figure, que Vextrémité inférieurs du tube g s'arréte entreles fubi-
lures b et c. :

1o Si 'on onvre d’abord la tubulare 2, il y a ¢eoulement, le nivean baigse das
le tube g, et aussitot que ce niveau y est le méme qu'en &, Péconlement s’artéie
(s phénoménes s'expliquent par Poxcts de pression qui avait d’abord liewen b
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dg dedans en dehors, excés de pression qui di i
méime dans le tube g qu'en 4. EE: effet, m?autdigslf;rla'gc(:ll?lrsgue Sl
pression sur tous les points de la tranche hori e _1en1 e
elle se composait de la pression atr.ncasp]1e1‘i;32]12§]}t395;9n ef_gtt oo
- 5 : i : Yy S le poids & d’pa
ﬁ;’et?c:?:uq;liﬂn?; f‘1£11 prr.tsslwn ?st seulement égale 4 cenﬂ de ldiall?n:;i?;}r':( q\fd'“
flacon et dansdle tu.b[\l ?-bt SIa o e eten b, il y a équilibre, parce que dl;l ‘d;s
che horizontale & e I pression est alors la méme sur tous les points de. gl
| i ale e (80; 39). En effet, la pres- : SO
sion qui s'exerce, dans ce cas, en b et en e
ifant égale A celle de atmosphére, il est ia-‘
cfifz d;e démontrer que c¢’est la méme pression
ui g'exerce en un point quelconque ¢ de la
trmm?m be. Pour cela, représentons par H la
fression de I'atmosphére; cetie force agissant
dircctement en 4 et en'e, se transmet enn r.t.)us‘
saiis dans intérieur du flacon, d’aprds le priu-
tpe de Pascal (79), et la paroi k supporte de
tas en haut une pression égale & H — ko "C'II
lf.‘ poids de la colonne d’ean ko détruit en’ 1‘r—
fis'la pression’ qui tend 4 se transmettre ei( 5
(ir, {_1’;11]1‘&5 le: principe de mécanique glue Ia;,
lelion est toujours égale et contraire & laction
I pression H — ko est renvoyeée de haut eri
s par Ia paroi & sur la tranche be; en sorte
e 151 molécule o supporte, en réalité, deux
p‘resmons. Pune égale an poids de la ciJlUnn‘P
gaiaau }c'a, l'flllil'c{{. 4 la pression H — ko, résultzm’;
#la réaction de la paroi k. La pression réelle :
ﬂc;]:: éa: ;;)]i—]t; ko, lr?u H . co qwil fallait démorut;ﬁ;? il ne
B
fans e tube yjnsqu‘:‘l 1:; Lm‘nche ad; 3 e Par'.]'or_lﬁcﬂ o
fit, 1l est facile de reconnattre; pa Eg e e
E : 2, par uin raisonnement sembl
e deh i L EDETL
A L e 25, vre Vorifice ¢. Dan A i
m?lgza(::?;‘:\; (zl.:‘:c‘r;e gnesse constante, tar?t que le niveau de l’:alf?d;iss, 1;,1 f}:l'{a
b Ori,ﬁcer;tug::;gelssous qe i‘urlii?e {'du tube; I'air entre alors bnllc:.;
u-_?l'e;m Sl gne la partie supérieure du flacon, owt il prend la piac(.:
our dé 4
3 hr f}f:;:ﬁef,gfiii;::je:mf estt conhstagt par lorifice ¢, il faut faire voir
x 25 ; e sur la tranche orizontale ¢k est invari
Sfupl;oi(i:sp:fm{?ltdn lattmospher_a augmentée de celle de la cto;-;lr\é:‘:'l}’);;il?]ft
e 'lra'r’lche eﬂde it}qe, dgns le Inl.-aca')n. le: nivean de Iean se soif dbaissé ju;—-'
e -_zm. En : di: qlm a punetn": fi:Ens lfz flacon supporie alors une pr:;';sion
R e s
i = outre s de 1a colonne d’ean pm ;
Onnc}t;g;ﬁ;:i-ﬁ? 'én T-St en réalité pin+ H—pn, ou H 4 mn, c’zst-‘a?zi?lil}ﬁe;?‘
s (s,éstcagrpén:ac manidre que cetle pression est encore la méme lors-
i o 1:usse en be, et ainsi de suite tant que le niveau est pl
: 2 43 la pression sur la tranche ch S o
e : 1 anche ch est donc constante, et, par
disdessons dy pnil’ﬂ: !‘ ccftoeup?::s!iiin ?if.;:rsoiimelmis s
o L J”. : > ., 8t, par suite; la vitesse.
Mg!mii;:ip?:;igfﬁ,éde, le flacon de Mariotte donne le moyen  d’obtenir un
e p1acéa'aﬁiécsgozc;u;;;g}ﬁg ied;e:n}l:;lit i‘eau‘ et P'on tient ouverte la tu-
Wistante of proportionnelle 4 la racine :.-l;rfée di:e ;;t?:‘itg::gﬁlemeut iy

Fig. 434 (h = w4,
o est

a pas écou-
eau remonte
tabli, En ef-
able an précédent,




